

अंधा, कुबड़ा और त्रिस्तनी

उत्तरी प्रदेश में मधुपुर नाम का एक नगर है। वहाँ मधुसेन नाम का एक राजा था। विषय सुख भोगने वाले उस राजा मधुसेन को एक तीन स्तनो वाली कन्या उत्पन्न हुई। तीन स्तनो वाली कन्या की उत्पत्ति सुनकर राजा ने कंचुकियो से कहा--“भाई! यह त्रिस्तनी कन्या को दूर जंगल में ले जाकर छोड़ दो कोई जानने भी न पाये।” यह सुनकर कंचुकियो ने कहा--“महाराज! यह तो मालूम है ही कि तीन स्तनो वाली कन्या अनिष्ट करने वाली होती है, फिर भी ब्राह्मण बुलाकर उससे पूछ लेना चाहिए, जिससे दोनों लोक बने रहे, क्योंकि--

जो बराबर दूसरो से पूछता रहता है, सुनता रहता है और यथार्थ बातें धारण करता रहता है उसकी बुद्धि सूर्य की किरणों से कमलिनी की तरह बराबर बढ़ती रहती है। और भी नई जानकारी मनुष्य को सदा पूछते रहना चाहिए। प्राचीन काल में राक्षसराज द्वारा पकड़ा हुआ भी एक ब्राह्मण पूछने के कारण छूट गया।”

राजा ने पूछा--“यह कैसे ?”

कंचुकियो ने कहा-

ब्राह्मण और राक्षसराज

देव! किसी जंगली प्रदेश में चंडकर्मा नाम का एक राक्षस रहता था। एक बार वह जंगल में घूम रहा था कि उसे एक ब्राह्मण मिला। वह उसके कंधे पर कूदकर बैठ गया और बोला--“अरे! आगे-आगे चलो।” ब्राह्मण भी बहुत डर गया, वह उसे कंधे पर लेकर चलने लगा। रास्ते में कमल की पंखुडियों के समान कोमल राक्षस के पैरों के तलवे को देखकर ब्राह्मण ने पूछा- “भाई! आपके पैर क्यों इतने कोमल हैं?”

राक्षस बोला--“भाई मैंने व्रत रखा है कि गीले पैरों से भूमि का स्पर्श नहीं करता।” यह सुनकर ब्राह्मण अपने छुटकारा पाने का उपाय सोचता हुआ एक सरोवर के किनारे पहुँचा। वहाँ पहुँचने पर राक्षस ने कहा--“जब तक मैं स्नान और देवपूजा करके न आऊँ तब तक तुम इस स्थान से कहीं नहीं मत जाना।” यह कहकर राक्षस सरोवर में नहाने चला गया। ब्राह्मण ने सोचा कि यह देवपूजन करने के बाद निश्चय ही मुझे खा जायगा। इसलिए मैं जल्दी से भागूँ

जिससे वह गीले पैरो से मेरे पीछे न आ सके।' ब्राह्मण ने वैसा ही किया। व्रत टूटने के डर से राक्षस भी उसके पीछे नहीं गया।

इसलिए सब कहते हैं कि "जानकार आदमी को भी दूसरे से पूछते रहना चाहिए। बड़े राक्षस से भी पकड़े जाने पर सवाल पूछने से ब्राह्मण छूट गया।"

उसकी बात सुनकर राजा ने ब्राह्मणों को बुलाकर पूछा, "हे ब्राह्मणों! मेरे यहां त्रिस्तनी कन्या का जन्म हुआ है। इसकी शांति का कोई उपाय है या नहीं? ब्राह्मणों ने कहा-- देव ! सुनिए--

"मनुष्य के यहां कम अथवा अधिक अंगों वाली जो कन्या पैदा होती है, वह अपने पति और शील का नाश करती है। इनमें से भी अगर तीन स्तनों वाली कन्या अपने पिता की नजर पड़े, तो वह तुरन्त अपने पिता का नाश कर देती है, इसमें संदेह नहीं।"

इसलिए इस लड़की को आपको नहीं देखना चाहिए। अगर कोई इस कन्या के साथ विवाह करे तो उसे इस कन्या को लेकर देश से बाहर कर दीजिए। ऐसा करने से आपके दोनों लोक सुधरेगे।"

उनकी यह बात सुनकर राजा ने डंके की चोट पर मुनादी करा दी, "लोगो ! इस त्रिस्तनी कन्या के साथ जो कोई ब्याह करेगा, उसे एक लाख सुवर्ण मुद्रा उसी समय मिलेगा और उसे देश भी छोड़ना पड़ेगा।" मुनादी किये हुए बहुत दिन बीत गए, फिर भी उस कन्या को लेने को कोई तैयार न हुआ। वह जवान होने तक छिपे स्थान में रहकर यत्नपूर्वक पल-पुसकर बढ़ने लगी।

उसी नगर में कोई अंधा रहता था। उसका मंथरक नाम का एक कुबड़ा आगे लकड़ी पकड़ने वाला था। उन दोनों ने दुग्गी सुनकर आपस में विचार किया, "भाग्यवश कन्या मिलती हो तो हमें दुग्गी रोकनी चाहिए, जिससे सोना मिले और उसके मिलने से हमारी जिंदगी सुख से कटे। उस कन्या के दोष से कहीं मैं मर गया तो भी दरिद्रता से पैदा हुई उस तकलीफ से छुटकारा मिल जायगा। और कहा है कि-

"लज्जा, स्नेह, वाणी की मिठास, बुद्धि, जवानी, स्त्रियो का साथ, अपनो का प्यार, दुःख की हानि, विलास, धर्म, तन्दुरुस्ती, वृहस्पति जैसी बुद्धि, पवित्रता, और आचार-विचार ये सब बाते, आदमियो का पेट-रूपी गढा जब अन्न से भरा होता है, तभी संभव है।"

यह कहकर उस अंधे ने मुनादी करने वाले को रोक दिया और कहा, "मैं उस राजकन्या से विवाह करूंगा, यदि राजा मूझे उसे देगा।" बाद मे राज कर्मचारियो ने जाकर राजा से कहा, "देव! किसी अंधे ने मुनादी रोक दी है, इस बारे मे क्या करना चाहिए ?"

राजा ने कहा- "अंधा हो, बहरा हो, कोढी हो या चाण्डाल हो, कोई भी हो यदि वह राजकन्या लेना चाहता है, वो उसे एक लाख सुवर्ण मुद्रा के साथ देश निकाला दिया जायेगा।"

राजा ने आज्ञा दे दी। राजपुरुषो ने नदी के किनारे ले जाकर एक लाख सुवर्ण मुद्रा के साथ त्रिस्तनी कन्या का उस अन्धे के साथ विवाह कर दिया। और उसे जलयान (जहाज) पर बैठाकर केवटो से कह दिया- "केवटो ! विदेश मे ले जाकर इस अंधे, कुबडे और राजकन्या को किसी नगर मे छोड देना।"

केवटो ने वैसा ही किया। उन्होने जहाज मे बैठाकर उसे विदेश मे ले जाकर एक नगर मे पहुँचा दिया। केवटो के दिखाने पर रुपये से उसने एक सुन्दर महल खरीद लिया और तीनो बडे आराम के साथ वहाँ अपनी जिन्दगी का समय बिताने लगे। केवल अन्धा सदा पलंग पर सोया रहता था। घर का सारा कारबार कुबडा करता था। इस तरह उनका समय आराम से कटा चला जा रहा था कि कुछ ही दिनो मे कुबडे के साथ राजकन्या का अनुचित सम्बन्ध स्थापित हो गया। यह ठीक ही कहा गया है कि- "यदि आग शीतल हो जाय, चन्द्रमा जलाने वाला बन जाय, समुद्र का पानी मीठा हो जाय तब स्त्रियो को सतीत्व हो सकता है।"

कुछ दिन बीतने पर त्रिस्तनी ने मन्थरक से कहा- "हे सुन्दर! यदि किसी तरह यह अन्धा मर जाय तो हम दोनो सुख की जिन्दगी बिताएँ। कही से ढूँढकर तुम विष ले आओ, उसे देकर मैं इसका काम तमाम कर दूँ और सुखी बनूँ।"

दूसरे दिन घूमते हुए कुबड़े को एक मरा हुआ काला साँप मिला। उसे लेकर वह प्रसन्न मन से घर वापस लौटा और त्रिस्तनी से बोला- “सुन्दरी! यह एक काला साँप मिल गया है। इसे टुकड़े-टुकड़े काटकर खूब अधिक सोंठ-मिर्च डालकर अच्छे स्वाद का बना डालो। उस अंधे को मछली का मांस बताकर इसे खिला दो। इसे खाते ही वह खत्म हो जायगा, क्योंकि उसे मछली का मांस सदा बहुत रुचिकर लगता है।”

यह कहकर मन्थरक बाहर चला गया। त्रिस्तनी ने तुरंत आग जलाई और काले साँप को टुकड़े टुकड़े काटकर उसमें मट्ठा डालकर चढा दिया और घर के दूसरे कामों में व्यस्त होने के कारण अंधे के पास आकर विनय के साथ कहा-- आर्य पुत्र आज तुम्हें बहुत अधिक पसन्द आने वाली मछली का मांस मैंने मँगा रखा है, तुम हमेशा उसे पूछा करते थे। उसे मैंने पकाने के लिए आग पर चढा दिया है, मैं जब तक दूसरे कामों को निपटा लूँ तब तक तुम करछी लेकर थोड़ी देर उसे चला दो।”

यह सुनकर अन्धा बहुत खुश हुआ। वह जीभ चाटते हुए तुरन्त पलंग से उठ बैठा और करछी लेकर उसे चलाने लगा। मछली का मांस समझकर कडाही में चलाते हुए उस अंधे की आँखों पर छाया हुआ काला परदा साँप की विषैली भाप की गरमी से गलने लगा। उसे तुरन्त बहुत लाभ मालूम होने लगा। फिर तो उसने खूब फैला-फैलाकर आँखों में उसकी भाप ली। इस तरह थोड़ी देर में उसकी आँखें जब एकदम साफ हो गईं तो उसने देखा कि कडाही में केवल मट्ठा है और उसमें काले साँप के छोटे-छोटे टुकड़े पक रहे हैं, तब उसने सोचा- अरे! इसने क्यों मुझे मछली का मांस बताया, यह तो काले साँप के टुकड़े हैं। तो मैं इसका अच्छी तरह पता लगा लूँ कि इस त्रिस्तनी का मुझे मारने का यह इरादा है या कुबड़े का। या किसी दूसरे ने तो ऐसा नहीं किया है। इस तरह की बातें सोचता हुआ, वह अपने इरादे को छिपाकर पहले की तरह अन्धा बनकर उसे चलाता रहा। इसी बीच कुबड़ा बाहर से आ गया। उसे किसी का कोई डर तो था नहीं, आने के साथ ही त्रिस्तनी आलिंगन एवं चुम्बनादि करने लगा। उस अन्धे ने कुबड़े की सारी करतूत देख ली, उसे जब समीप में उन्हें मारने का कोई हथियार नहीं दिखा तो वह क्रोध से व्याकुल होकर पहले की तरह अन्धा बन कर उन दोनों की शैय्या के पास गया। वहाँ जाकर उसने मजबूती के साथ कुबड़े के

दोनो पैरो को पकडकर अपने सिर के ऊपर घुमाया और घुमाने के बाद त्रिस्तनी की छाती पर उसे जोर से पटक दिया। कुबडे के मारने से त्रिस्तनी का तीसरा स्तन छाती के भीतर बैठ गया और जोर से ऊपर घुमाने के कारण कूबडे की टेढी कमर भी सीधी हो गई।

इसलिए से मैंने कहा कि, 'अन्धा, कुबड़ा...इत्यादि।'

यह सुनकर सुवर्णसिद्धि ने कहा--“भाई! यह सच है यद्यपि दैव अनुकूल होने पर सर्वत्र कल्याण ही कल्याण होता है, किन्तु फिर भी मनुष्य को सत्पुरुषो का कहना मानना चाहिए। कभी टूटकर किसी से नहीं चलना चाहिए। जो बाते न मानकर टूटकर तुम्हारी तरह व्यवहार करता है, वह निश्चय ही विनाश के गड्ढे में गिरता है। और भी सुनिये- एक ही उदर और अलग कण्ठ वाले, एक दुसरे का फल खाने वाले आपस में मेल न होने के कारण भारण्ड पक्षी की तरह नाश होते हैं।”

चक्रधर बोला--“यह कैसे ?”

उसने कहा-

दो सिर वाला पक्षी (भारण्ड)

मरण, कुरुता और डिम्बजी

उत्तरी प्रदेश में भोजपुर नाम का एक नगर था। वहाँ भोजपुर नाम का एक गाँव था। विषय भाप छोड़ते बाल उमर गाँव भोजपुर को एक दिन मज्र बाली कनक उज्ज्वल। तीन मज्र बाली कनक की उज्ज्वल मज्र कर गाँव न केंद्रकिय भे केला--“छारों! वरु डिम्बजी कनक के एरु एंगल भले एकर लहे ए केरें एनन ही न पाया” वरु मज्र कर केंद्रकिय भे केला--“भला गाँव! वरु उ भाल मरु ली कि तीन मज्र बाली कनक मनिपुकरन बाली रुती रु, द्विर ही गुरुधु गला कर उमम पेकुर लने गाँविए, एमम एने लेके मरु रेक, कृक-- ए गेरागर एमर भे पेकुरा ररुता रु, भेजुता ररुता रु और वषाडू गउ एणर” करुता ररुता रु उमकी मस्मिटर की किर” भे केभलिनी की उरु मरु मरु मरुती ररुती रु और ही नरें एनकारी भनपुकर भेए पकुर रेकन गाँविए। पूर्णन काल भोजपुर गाँव एमरा पकुरा रुमु ही एक गुरुधु पकुर के केर” छुए गया।” गाँव न पेकुरा--“वरु कमें?” केंद्रकिय भे केला-

गुरुधु और गाँवभारण

एवें! किमी एंगली प्रदेश में भोजपुर नाम का एक गाँव मरुता था। एक मरु वरु एंगल भोजपुर था कि उम एक गुरुधु भिला। वरु उमक केण पर कुरुकर मरु गया और गला--“मरु! मुग-मुग गेला” गुरुधु ही मरुता रु गया, वरु उम केण पर ल केर एलन लेगा। गाँव भे केभल की पांपरिय के मेभान कभेल गाँव क परे के उलव क केपिकर गुरुधु न पेकुरा- “छारों! मुपक परे कुरुतेन केभेल रु?” गाँव गला--“छारों भने वेडू रापा रुक गील परे भे रुमि का मरु नली करुता।” वरु मज्र कर गुरुधु मपन केए करु पाव के उपाय मरुता रुमु एक मरुवेर क किरा पकुरा। वरु पकुरा पर गाँव न केला--“एरु उक भे मरुन और एवेपर करक ने मुउ उम उक उमु उम मरुन म केनी नली मउ एना।” वरु करुकर गाँव मरुवेर भनेकान एला गया। गुरुधु न मरुता कि वरु एवेपर करन के गेए निममु ली मरु पाए एवगा। उमलिया भेएली म हागु एमम वेरु गील परे भे मरु पीक ने मु मका गुरुधु न वेमो ली किय। वरु एएन के रेर मरुगाँव ही उमक पीक नेली गया।

उमलिया मरु करुता रुक “एनकार मुएभी क ही एमर भे पेकुरा ररुता गाँविए। मरु गाँव म ही पकुरा एन पर मरुवल पकुर भे गुरुधु छुए गया।”

उमकी मउ मज्र कर गाँव न गुरुधु के वेला कर पकुरा, “रु गुरुधु! भने वेला डिम्बजी कनक का एनरुमु रु उमकी माउि का करे उपाय रु वरु नली? गुरुधु ने केला-- एवें! मरुनिए--

“भनपुकर वेला कभ मषवा मणिक मंग बाली ए केनक पकुरा रुती रु, वरु मपन पेडि और मील का नाम करती रु उमम मे ही मरुन तीन मज्र बाली कनक मपन पिउ की नएर पकुर, उ वेरु उरुन मपन पिउ का नाम कर रुती रु, उमम मे एरु नली।”

उमलिया उम लरुकी क मपक नेली एपिन गाँविए। मरुन करे उम कनक क मष विवरु कर उ उम उम कनक के केर एमे मरुकर कर एीएिए। एम करन मे मपक एने लेके मरुनगो।”

उनकी बरु गउ मजकर गए नउंक की गऐ पर भजा सी कर सी, "लगेो उम डिमजी कनट क मोष ए कैरी गटु करगे, उम एक लाप मद्रु भए उमी मभय भिलगे। उम उम एमे सी कडेन परगे।" भजा सी किये कर गटु मिन गीउ गए, मिन सी उम कनट क लेने के कैरी उयेर न रुग्। बरु एव न रुने उेक किये मद्रु भरेकर बउपुत्रक पल-पुमकर गहन लेगी।

उमी नगर भकैरी मण गटु घ। उमका भंघरक नाम का एक कुरु मग लेकरी पकहन बोला घ। उन एने ने कुगीमजकर मुपम भविणार किये, "हागवम कनट भिलडी रुते केम कुगीमकेनी गालिए, एमम मेने भिल एए उमक भिलन मे रुभागी एिंगी भाप म केए उम कनट क एधे म केनी भभिर गय उेही एरिंउ म पेटि रुं उम उकलीक म केए कर भिल एवग। उर कर रुकै-

"लए मद्रु, वानी की भिंम, गदि, एवानी, भियु के भाष, मुपन के पटु, एप की कानि, विलाम, एगु उनरुमी, वरुमदि एमी गदि, पविउउ, उर मुणार-विणार वभेग गउ, मुदभिय के पए-रुपी गद एग मद्रु म रुने रु, उेही मरुव को बरु करकर उम मण ने भजा सी करन बोल के रे के मिया उर कर, "भउम गएकनट म विवरु करगु, यदि गए भए उम एगे।" गद भरेए कगुगारिय ने एकर गए म केरु, "एवे! किमी मण ने भजा सी रके सी रु, उम गए भकेरु करन गालिए?"

गए न केरु- "मण रु, गेरु रु, कडेनी रु घे गालिए रु, करे सी रु घेदि वरु गएकनट लने गारु रु, वे उम एक लाप मद्रु भए क मोष एमे निकाला मिया एवगे।"

गए न मुह एदी। गएपुरुध ने नेदी क किनार ले एकर एक लाप मद्रु भए क मोष डिमजी कनट का उम मद्रु के मोष विवरु कर मिया। उर उम एलवान (एकए) पर गठेकर कवेए भ केरु मिया- "कवेए! विदमे भले एकर उम मण, कुरु उर गएकनट क किमी नगर भकेरे एने।"

कवेए ने वेमो की किये। उनने एकए भगेकर उम विदमे भले एकर एक नगर भ परुगि मिया। कवेए के मिया न पर रुपय मे उमन एक मद्रु भरुल पगीद लिये उर डीन गेरु मुराभ क मोष वरु मपनी एिनगी का मभय गिउ न लेगा केवल मद्रु मद्रु पलंग पर मये गटु घ। पर का मारा करगार कुरु करु घ। उम उरु उनका मभय मुराभ म केए गला ए ररु घ कि कुरु की मिन भकेरु के मोष गएकनट का मनापिउ ममद्रु मद्रुपिउ रु गेय। बरु डीक की करु गय रुकै- "यदि मुग मीउल रु एव, एवभा एलान बोला गन एव, ममद्रु का पानी भी रु एव उम भियु के भेडीउरु मकरु को।"

कुरु मिन गीउन पर डिमजी न भना घरक म केरु- "रु मद्रु! यदि किमी उरु बरु मद्रु भए एव उेकेम एने भाप की एिनगी गिउगी कनी म केरु उम विध ल मुउ, उम एकर भउमका काम उभाभ कर ए उर भापी गने।"

एमर मिन अमउ करु कुरु के एक भरा रुग् काला भापे भिल। उम लेकर वरु पुमन, मन मभेर वपम लोए उर डिमजी म गेला- "मद्रु! बरु एक काला भापे भिल गय को उम एकरु-एकरु केएकर एव मणिक मठे-भित्त रुलकर मद्रु मद्रु का गन रुला उम

मृग के भेकली का भांभ मडाकर उभ गीपला ढाँडम पाउ ली वरु पउरु देवगा, कृकि उम भेकली का भांभ मडा मरुडु रुगि कर लगडा को।
 वरु करुकर भनूक मरुडु गला गया। डिम्जी न उरुउं मुग एलारं उर काल मापि के एकरु एकरु को एकर उमभ भेकली कर गला ढिया उर अर क र्भर को भ भेवमु, रुने के कोर... मृग के पोभ मुकर विनय क मोष करु-- मुट पउरु मुए उमुनेरुडु मृगि क पभन मुन वैली भेकली का भांभ भनै भेगा रापा रु, उमु रुभमो उम पेका करु उम उम भनै पेकान के लिए मुग पर गला ढिया रु, भेसि उक र्भर को भ के निपए ल उम उक उमु करुकी ल केर घरीं र्भर उम गला र्भर।

वरु मजकर मरुडु गला पम रुमु वरु एरु गला उरु उरु पलंग म उे गे उर करुकी ल केर उम गला न लेगा। भेकली का भांभ मभाकर क रुकी भ गला उरु उम मृग की मुपि पर काया रुमु काला पर गला मापि की विधली हाप की गरभी म गेलन लगा। उम उरु उरु लारु भालभ रुने लेगा। डिर उ उमन पिरु लला-लला कर मुपि भे उमकी हाप ली। उम उरु घरीं र्भर भ उमकी मुपि एरु एक र्भर क गेरे उ उमन र्भर कि क रुकी भ केवल भेकली उर उमभ काल मापि क केरु-केरु एकरु पेक रु रु, उम उमन मेरो- मरु उमन के भे भेकली का भांभ मडाया, वरु उ काल मापि क एकरु को उ भे उमका मृगी उरु पडा लगा ली कि उम डिम्जी का भू भान के वरु उरु क था रु रु के। या किभी र्भर ने उे र्भर नली किय को उम उरु की मडा भे उ रुमु, वरु मपन उरु के किय कर परुल की उरु मरुडु मरुडु उम गला उ रु। उभी गी उ रु रु मरुडु मरुडु गया। उम किभी का करु उर उे नली, मुन के मोष ली डिम्जी मुलिंगन एवं उरु र्भर करुन लेगा। उम मरुडु के रु रु की मारी कर उरु र्भर ली, उम एरु मभीप भ उरु भान के करु रुषियार नली र्भर उे वरु रु म वेरु रु केर परुल की उरु मृग मरुडु उर र्भर की मरुडु क पोभ गया। वरु एकर उमन भेसि रु क माष रु रु के र्भर के पेकरुकर मपन भिर क उे पर अभाया उर अभाय के र्भर डिम्जी की काडी पर उम एरु म पेएक ढिया। रु रु के भान मे डिम्जी का डीभर मरुडु काडी क ही उर गे गया उर एरु म उे पर अभाय के कोर... रु रु की एरी कभर ही भीणी रु गेरे।

उमलिए म भनै केरु कि, 'मरुडु, रु रु... उरु र्भर।'

वरु मजकर मरुडु भिम्डि न केरु--“रु र्भर! वरु मरुडु रु र्भर र्भर मरुडु कल... ली कल... रु रु रु, कि रु रु ही भनूक भे उरु के करुन भानन गारु। कही एरु कर किभी मने ली गलन गारु। ए र्भर उे भानकर एरु कर उरु उरु वरु रु रु करु रु, वरु निमसु ली विनम क गेरु रु गिरु रु रु ही भनिय एरु ली उरु उरु मल ग क र्भर, एक र्भर के लल पान वैल मुपम भ भेले न रुने के कोर... रु रु, पनी की उरु नाम रु रु को।”

उरु उरु गेले--“वरु क मेरे?”

उमन केरु-

उरु उरु पनी (रु रु),

मरुडु - उरु उरु पने